



如何面對社會不正之風： 詩篇十二篇對今日的意義

專題 文章

在近代的研究中，學者發現詩篇的寫作許多時是按照一些固定的格式的。學者們於是按這些格式，將詩篇分成幾大類，包括「讚美詩」、「個人祈禱詩」、「團體祈禱詩」、「感恩詩」等等。但有些詩篇的內容並不符合這些分類，強行用這些格式去分析，就難免有爭議，詩篇十二篇就是其中一首這樣的詩。有人認為這是一首個人祈禱詩，是詩人遇見患難（較多指是被人誣告）時，求神拯救。相信這是主前二、三世紀的舊約希臘文譯本《七十士譯本》的理解，因為譯者在第1節（該譯本的第2節）的「求神拯救」，加了一個單數的「我」作受詞，譯作「求神拯救我」。另外，也有人認為是團體的祈禱詩，但可能因為這首詩的內容並不是一般在群體遇到困難時（例如戰爭、饑荒等）所作的祈禱，於是又有其他變奏出現，例如認為是「官方的先知」（為王家所用，長駐聖殿或王宮的「職業先知」，參代上二十五1；注意《和》的附註，「唱歌」原文是「說預言」）為有需要的人代禱的禮文。¹

(一) 詩篇十二篇的結構

讓我們首先不要理會這首是甚麼詩，而是直接從詩篇的內容去分析。這篇詩最好的分析是Bratch, Robert G., and William David Reyburn, *A Hand-*



孫淑喜先生
本院副院長；聖經科副教授

¹ 其中一位學者的理論涵蓋上述的說法：“Early Jewish communities have remodeled an old individual complaint to accommodate it to congregational services for the poor and oppressed (cf. Nehemiah 5).” (Gerstenberger, *Psalms: Part 1*, 83)。

book on the Book of Psalms (UBS Handbook Series; New York: United Bible Societies, 1991), 115所提出的交叉平行結構：第1節(A)與第7-8節(A')相對，都是詩人向耶和華的說話：A求神出手，因為社會上再沒有忠信的人，A'指出問題的根源；第2節(B)指出人向自己的朋友也口甜舌滑，滿口謊言，相對的第6節(B')則指出耶和華的話是絕對可靠的；在第3-4節(C)，詩人願耶和華清除所有油嘴滑舌，而第5節(C')則是耶和華的回應，也指出油嘴滑舌的人的罪行。這個結構符合詩中的內容，也能突顯當中的信息，值得參考。下面就根據這個建議，按希伯來文原文將這首詩重新翻譯和編排：

1 救救我們吧，耶和華！

因為敬虔的人再也沒有了，
忠信之士在世人中消失了。

2 人向自己朋友也說空話，
嘴唇油滑，口不對心。

3 諸願耶和華把所有油滑的嘴唇都割去，
把所有誇誇而談的舌頭都切掉。

4 他們說：我們要靠我們的舌頭；
我們的嘴唇在我們這裏，誰是我們的主人呢？
[嘴巴是我們的，誰管得着呢？]

5 「因為貧窮的人被暴力對待、
因為缺乏生活基本需要者的哀求呻吟，
我現在就要起來，」耶和華說，
「把他們安置在
他們渴望的安穩之中。」

6 耶和華的話是絕對可靠的，
如同在土爐中煉過七次的銀。

7 你，耶和華啊！
你會保護他們；
你會永遠保守他們每一個，
不落入這世代的手中。

8 當世人高舉無價值的東西時，
罪犯就會隨處可見。

(二) 詩人所針對的問題

詩人在第2節指出他看到的問題：

人向自己朋友也說空話，
嘴唇油滑，口不對心。（詩十二2）

詩人指社會上人連向自己的朋友也說空話，換言之，向所有人都說空話。「空話」一般譯作「說謊」，原文用詞的重點是指說話沒有內容，傳統上可能因這詞在申命記五章20節指人作假見証，所以認為這裏指詩人被誣告，因而譯作「說謊」，但下文的問題與誣告無關。「空話」當然包括謊言，但更包括誇口、諂媚等不誠懇的表現，這更符合下面的描述。《和合本》的「嘴唇油滑」，可說是按原文直譯，意思和中文的「口甜舌滑」一樣，指用說話去奉承人、討好人，向人獻媚。這當然是為了達到自己不可告人的目的，而不是為了對方的好處，所以下一句就指這些人「口不對心」，口說的是一套，心想的是另一套。這些人認為他們可以用這些說話達到自己的目的，在整首詩核心部分的第4節就指出他們問題的核心：

他們說：我們要倚靠我們的舌頭；
我們的嘴唇在我們這裏，誰是我們的主人呢？

「我們要倚靠我們的舌頭」原文直譯是「我們要與我們的舌頭確立盟約」（有關動詞只出現在這裏和但以理書九27），以舌頭為自己的盟友，意思就是以之為自己的助力，去達到自己的目的。這節第二句的意思是「嘴巴是我們的，誰管得着呢？」，這些人誇口可以用自己的說話去達到他們的目的，沒有人可以管束他們。

同樣在整首詩核心部分的第5節，就引用耶和華神的說話，指出上述這種風氣帶來的社會問題：

『因為貧窮的人被暴力對待、
因為缺乏生活基本需要者的哀求呻吟，
我現在就要起來，』耶和華說，
『把他們安置在他們渴望的安穩之中。』

《和合本》作「困苦人的冤屈」的，原文直譯是

「貧窮人的暴力」，意思是「做在貧窮人身上的暴力」。《和合本》作「貧窮人」的，原意是「缺乏生活基本需要的」，與「貧窮」是同義詞。《和》作「歎息」的，原意是「哀求」、「呻吟」，並非單是歎息。這裏提到貧窮人的問題與上文提到的人有什麼關係呢？上文只指責人口說空話、口甜舌滑，並沒有指他們做出什麼惡行。用今日的法律觀點，甚至可以說他們沒有犯法！有人認為問題是詩人所指責的人見到社會暴力，不但沒有正視問題，反而對施行社會暴力的人用甜言蜜語去奉承，令問題更嚴重。這是一個可能的處境，但從詩中我們看不到另一班作惡的人，加上第3、4節和第5節是交叉平行結構中相對的一對，應是互相解釋的，所以最直接的解釋是：這節提到的問題是由「人的空話」造成的。

在歷史上，我們固然聽見過如希特拉等一類人，為了自己的目的，用「空話」去煽動民眾暴力對待社會上某類人，結果造成空前的逼迫、空前的災難。不過在今天香港的社會，以至國際政壇，也充滿了「語言偽術」。政客、媒體、爭取小眾權益的人或群體用說話去扭曲真相，製造語言暴力不在話下，許多社會問題都被掩藏在一個又一個的諮詢、研究報告之下，這些不是「空話」，又是什麼？在這些「空話」下，受害的不正是社會上最無助的一群嗎？

(三) 詩人如何面對問題

詩人面對這社會歪風，他覺得很無助。他以為世間已經再沒有敬畏神和信守真理的人（十二1），這固然可能是文學上的誇張手法，詩人只是想說這是社會的普遍現象，而不是說這類人一個也沒有。或者可以說，詩人在社會上見到的都是不正當的行徑，所以有感而發。我們看看今日的社會，會不會也有類似的感受？

有人認為這首詩的作者既然是大衛（《和》的標題，希伯來文聖經的第1節），他作為君王，應該有能力去遏止這些歪風，為何他不去做實事，而單單在這裏祈禱？

詩篇的標題是否具有神默示的權威，標示為「大衛的詩」，是否就是大衛所寫？這類問題固然值得討論，但即使對擁有君王權力的大衛來說，詩人的領受仍是面對社會困局的重要啟示：

(1) 問題的根源

第1節說世間已經再沒有敬畏神和信守真理的人，固然是文學上的誇張手法，但實際上也是一項事實：我們每一個都是離開了神的罪人。人離開了神，生命中出現了巨大的空洞，當人試圖用其他東西去填補時，不但無法滿足，更出現種種罪行：

當世人高舉無價值的東西時，
罪犯就會隨處可見。（十二8）

所以社會的歪風並非靠教育、法制就可以解決。「天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠着得救」（徒四12），仍然是永不過時的真理。

(2) 人的口與神的話語

從詩的第一層（A與A'），進到第二層（B與B'），一方面，詩中指出人的舌頭是那些遠離神的人用來滿足自己的常見武器。新約的雅各書同樣強調這點：「若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的」、「若有人在話語上沒有過失，他就是完全人」、「舌頭在百體裏是最小的，卻能說大話」、「在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身」。相對於世人的空話（第6節，B），第6節（B'）就指出只有耶和華的話是絕對可靠的。在今日這個被稱為「後真相」的年代，鼓動情緒的謊言比事實對民意有更大的影響力，所以我們必須熟悉和持守神的話語。我們也要保守自己的舌頭，不要成為社會歪風的幫兇。不要隨便在電子社會媒體散播未經証實的消息，也許是今日一項很重要的操練。

(3) 神才是最終的審判者

第3節的說話似乎有點暴力：
願耶和華把所油滑的嘴唇都割去，
把所有誇誇而談的舌頭都切掉。（十二3）

這固然是一種圖象化的描述，求神停止這種奉承、口不對心、誇張失實的風氣，但也反映詩人的怒氣。但詩人將怒氣向神抒發：「願耶和華」，因為「報應的權柄」在神，不在我們手上，我們不能以惡報惡。

(4) 神是救助無助者的神

整篇詩的核心一面指出審判的權在神，另一面（第5節）則引用耶和華神的話，指出因社會上被無助的人受到侵害，所以神要起來拯救他們。這裏用神自己的說話，表明關顧社會上的無助者是神的性情（見申命記十18、十四29、十六11、十六14等許多舊約的經文）。神會如何救助這些無助的人，固然是神自己的主權作為，但其中一個途徑肯定是藉着祂子民。我們作為神在地上的代表，自己有責任讓世人看見神的心腸。雅各書就指出：對有需要的人單單說：「平平安安地去吧！願你們穿得暖吃得飽」（雅二16），也是「空話」。就算我們對社會的歪風感到無助，但至少我們可以盡自己的努力，去幫助社會上無助的一群。

詩人在第1節求神拯救，因為，正如他在相對的第7節所肯定的：

你，耶和華啊！
你會保護他們；
你會永遠保守他們每一個，
不落入這世代的手中。

第一個動詞「保護」的受詞是第三身眾數的「他們」，但第二個動詞「保守」的受詞卻是第三身單數，這種轉變是要將視線由整體轉到當中的個體上，所以譯作「他們每一個」——神關注到我們每一個。問題是整個世代的風氣、價值觀的問題，不是一時之間的問題，我們需要神持續的保守，才能不被這世代模造我們。原文的「永遠」應形容動詞「保守」，指神持續的保守（見NET的“you will continually shelter”）。



播道神學院
Evangel Seminary

2021-2022招生
以基督為中心的教導

挑旺牧養恩賜

塑造屬神孩童

擴闊策略視野

主修兒童基督教教育 Major in Childhood Education

基督教教育文學碩士
Master of Arts in Christian Education, MACE

基督教教育研究文憑
Postgraduate Diploma in Christian Education, PDCE

簡介

主耶穌邀請門徒將小孩子帶到祂面前。教導小孩子從小認識真理是教會的使命和責任。因此，本課程期盼能裝備學員成為優質的兒童教育工作者（包括專職教會兒童事工的傳道及領袖），復興基督教兒童教育的使命與呼召。本課程以聖經為經，全人培育原理為緯，研習兒童基督教教育理論與實踐策略，全面培育兒童的靈命成長，讓小孩子享受真理學習的歷程，從小建立穩固的信仰根基到老也不偏離。

對象

基督教教育文學碩士

- 完成神學學士或道學碩士之傳道同工，或
- 完成基督教研究碩士、文學碩士（聖經研究）、聖經研究文憑等之信徒領袖，或
- 完成一般大學學士學位之兒童事工信徒領袖。

基督教教育研究文憑

清楚重生得救，受洗加入教會三年或以上，未有神學訓練但具備大學學士學位之信徒領袖或幼稚園老師。

獨立選修

未正式註冊入讀本課程之學生可以以獨立形式選修科目（上限為四科）。如學生正式申請入讀本課程，獨立選修時已完成及達標的學分可算為課程已修畢的學分。獨立選修的報讀資格跟研究文憑課程相同。

修讀期限

本課程為部分時間課程，共修讀30學分，學員要在二至四年內修畢8科（每科3學分，共24學分）及完成實踐企劃（共6學分）。

課程設計

- (一) 理論基礎：整全兒童基督教教育專科課程
(任選8科共24學分)
- (二) 實踐企劃：學員按個人的負擔、學校或堂會需要，選取一個研究題目，思想如何整合曾修讀過的學科內容，設計一個可以在學校或教會應用的兒童基督教教育實踐企劃。（6學分）

截止報名 2021年5月5日（星期三）

面試日期 2021年6月12日（星期六）

獨立科目報名截止 上課前一個月



如有查詢，歡迎致電教務處：27942704
或瀏覽本院網頁。

地址：香港九龍美孚新邨蘭秀道38-46號地下至三樓
電話：(852) 2337 0111 傳真：(852) 2337 0955
電郵：academic@evs.edu.hk
網址：www.evs.edu.hk



淺談後真相時代

《劍橋英語詞典》將「後真相」(post-truth)選定為2016年的年度詞彙。據該詞典的統計，「後真相」這個詞語在2016年使用率比前一年增長了2000%。《劍橋英語詞典》將「後真相」定義為：

relating to a situation in which people are more likely to accept an argument based on their emotions and beliefs, rather than one based on facts.¹

後真相這概念指涉一種情況：人們較大可能接受一個基於個人的感情和信念的論點，過於一個以事實為根據的論點。（筆者自譯）

後真相與謊言的情況不一樣，謊言是指傳達一些與事實不符的言論；但後真相卻是指人基於自己的信念，只採納部份事實來發表言論的情況。正如《信報》國際版主筆沈旭暉所說：

「謊言」能夠很清晰的去證偽……但「後真相」是指立場先於事實，乃至以偏概全、刻意扭曲以迎合立場，卻不代表不具備「真相成分」，要證偽幾乎不可能，或起碼不能完全。²

毫無疑問，我們都活在後真相的時代。放眼現時的香港，以至國際間在政治上的爭議，上至國家領導人，下及普羅大眾，大家都認為自己是站在真相那一邊發言；尤有甚者，當自己腎上腺素上升……就立場先行，最終與自己持不同意見的人割裂，這都是因為我們

¹ Cambridge Dictionary, “post-truth,” accessed on Nov. 12, 2020, <https://dictionary.cambridge.org/zht/%E8%A9%9E%E5%85%B8/%E8%8B%B1%E8%AA%9E/post-truth>

² 沈旭暉，「後真相」vs「謊言」，《信報》，2019年6月28日。
<http://startupbeat.hkej.com/?p=75053>

相信自己比對方更接近真相。因此我們這段時間常會聽到：

7

「所有有良知的都應該如我……」

「我真的不明白其他人為甚麼好像瞎了眼一樣看不到我看到的……」

「你錯了！你所看的是假新聞，我所看的才是真相。」

對於現時這種後真相現象，作為牧者，我對信徒有以下的勸勉：

1. 後真相的時代表明世界是有真相的

我們每一個人應該謙卑地承認我們沒法得悉所有真相，就好像瞎子摸象般，只得悉部分真相。但不能得悉全部真相並不等同沒有真相，每當我們奮力去否定別人的言論，指正人家的錯誤時，正好表明這個世界是有真相的，因為只有相信真相是存在的，人才會對其他虛假言論加以否定。我們相信這個世界上是有真相的，不過，我們也知道沒有任何人可以得悉一件事情的所有真相，所以我們多方查找、熱切辯論，就是渴望了解事情的真相。

2. 後真相的時代趨使我們追求真理

在這資訊氾濫成災的年代，大眾媒體充斥了假消息，也許不少人早已放棄尋找真相的努力，但消極的應對並不能解決問題。是的，除了上帝以外，我們沒有人能得悉所有真相，但我們有求真的責任，至少要盡量接近事情的真相，以免被虛假的言論或現象所迷惑，成為一個是非不分的糊塗人。不論在生活或教義上，我們都應該存着這樣的態度去尋求真相。

3. 後真相的時代激發我們傳揚真理

主耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去」（約14:6）。主更對跟隨祂的人說：「你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由」（約8:32）。永生神的教會本應就是「真理的柱石和根基」（提前3:15）。是的，在後真相時代強調真理是不識時務的！但若我們接受「後真相時代等同沒有真相」這個命題，我們就很容易失去宣揚福音真理的熱心。面對一個充斥假道、「語言偽術」的年代，不要忘記聖經教導我們說魔鬼「是說謊之人的父」（約8:44），也「裝作光明的天使」（林後11:14）。我們所相信不變的福音真道，正是黑暗中的明燈，只要我們愛慕真理，誠實為人，我們所傳講的真理，將會是這後真相時代的終極答案。



陳慧儀同學
道學碩士一年級



大使命—把握這時代的機遇

人生匆匆，眨眼幾十年便過，當我的兒子逐漸長大，我發現我在人生的下半場，究竟我未來的路應該怎樣走？這是我近年思想的問題。我知道我要從穩定的工作中作出改變，否則終其一生，我會感到難以向我的人生，並向愛我的上帝交代。

去年年初，我心中響起了一個聲音。我渴望能擴闊事奉的疆界，然而我深知能力不足，我需要進一步接受神學的裝備，以致我能夠成為神更合用的器皿。

對於神學畢業後，究竟該如何事奉呢？牧會？在差傳機構事奉？宣教？那時候我不清楚，但當我願意離開安舒區。決定讀神學之後，神就帶領我，讓我看見世界更大的需要。

去年十月，我透過一份差傳通訊的文章¹首次認識德國華人福音的需要。德國的大學免收學費，因而吸引了許多中國學子前往留學。目前德國大約有20萬華人，其中留學生超過六萬人，²他們散居在全德國百多個大小城市內。華人牧者/宣教士只有十多人，³有許多教會和查經班都沒有牧者牧養和帶領，因此很需要宣教士在當地向華人留學生傳福音，並牧養當地的華人信徒。

那一刻我的心靈很震撼，上帝彷彿開通了我的腦袋，讓我看見原來德國的華人福音需要和中國教會的發展可以有很大的關係。中國近年的宗教政策不斷收緊，

許多外資營運的工作和社會服務也被迫停辦，或需要轉變運作模式。這邊的門關上，進去不容易，但那邊上帝卻開了另一扇門，許多年青人出國留學。這就是機會！而機會是需要把握！

若中國留學生在德國求學期間，能認識福音，相信獨一的真神，那麼當他們畢業後返回國內，在不同的企業甚至政府機構工作，福音就會在不同的角落發揮影響力，改變一個家庭、一間公司、一個社區，甚至一個國家。面對當前中港在政制及民生關係上的矛盾和張力，上帝的大能和憐憫也能藉著興起這些「海歸」，使中港人民在共同的基督信仰上，拉近彼此的距離，在神的國度中合一。

耶穌說：「天上地下所有的權柄都賜給我了，所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（馬太福音28章18-20節）

面對福音普傳的大使命、德國華人教會的需要、中國宗教政策收緊所帶來的影響、中港社會的矛盾，參與「海歸」事工的服侍，就是我對上帝的回應，也就是這樣，神帶領我進到播道神學院接受裝備。

我願意如五餅二魚的獻上，願神使用，成就祂的心意。

¹ 梁朱秀卿，〈留德華需要主〉，《跨越》192, 2019年10-12月。

² 中華福音使命團德國工場。2020年11月4日存取。

<http://www.cemhk.org.hk/%e5%ae%a3%e6%95%99%e5%b7%a5%e5%a0%b4/%e5%be%b7%e5%9c%8b%e5%b7%a5%e5%a0%b4/>

³ 中華福音使命團德國工場。2020年11月4日存取。

<http://www.cemhk.org.hk/%e5%ae%a3%e6%95%99%e5%b7%a5%e5%a0%b4/%e5%be%b7%e5%9c%8b%e5%b7%a5%e5%a0%b4/>



李子為同學
道學碩士二年級

你愛我比這些更深麼？

背景篇

入讀播道神學院（播神）前，我是一名工程師，曾負責推展多項大型的基建項目。我是在讀大學時接受耶穌基督為救主的。神藉著我不認識的很多同學，在大學校園內向我傳福音，所以我能信主都是因著神的忍耐和憐憫。

蒙召篇

信主後，我第一個問題問自己：「我能為救我的主作甚麼？」這句話一直到如今還在我心裏。

我工作若干年後，就萌起一個念頭，希望再過幾年，便奉獻自己作傳道人。但由於當時接連不斷地出現的金融危機和沙士疫症（SARS），加上我們已有一子一女，而他們還年幼，那時我實在信心不足，不想放棄穩定的工作和收入，所以沒有踏上全時間事奉的路。

雖然如此，我也不想完全放棄奉獻的計劃，所以在播道神學院修讀基督教研究碩士課程（MCS），並於2009年完成。

大約兩年前，我的工作遇上了難於處理的問題。為了妥善處理事件，我經常工作至晚上，因此常常在晚上邊工作邊聽詩歌。相信是神的恩典，偶爾聽到一首叫「揀選」的舊詩歌。歌詞第一句「當我正為世務忙碌，主對我說：來跟從我」觸動了我，正好切合我當時的心境，這就重燃我全時間事奉神的心。我相信這是神的恩典。

但走這奉獻的路，內心也有很大的掙扎，因為要離開工作的安舒區進到神學院裝備，在心理和生理上都會困難重重。事實上，我已修畢了MCS，在教會也很多事奉的機會，好像沒有必要大費周章，接受全時間的裝備。但我心意已決，要將餘生最好的時間和能力獻給主，能做多久就做多久。

之後，神給了我三個印證。（一）太太十分支持我的奉獻心志，儘管家庭收入會因此而減少；（二）2019年所屬教會的夏令會之早堂信息觸動了我。那次信息是思想彼得生平。彼得本是無學問的漁夫，卻蒙主耶穌基督呼召。雖然他曾經表示願意拋棄一切跟隨主，卻在主被捉拿時，三次不認主。約翰福音21章，耶穌在加利利海邊，三次問彼得你愛我比這些更深麼，並叫他牧養祂的羊，最後對他說：「你跟從我吧」（約21:17-22）。我深受這信息激勵，並再次認定需要回應神的呼召，全身投入；（三）所屬教會的執事會都同心表示支持我，給我很大的鼓舞。

未來的期望

感謝主，我終於回應呼召來跟從主；這個回應，就如同向主耶穌傾注的香膏一樣，只能一次，不能保留，也不能枉費。我希望能珍惜在播神的學習，深願能為主所用，能做多久就做多久，作個無愧的時代工人，忠心服侍主。願榮耀歸於神！

黃凱帥同學
道學碩士一年級
(前排左一)



我對穆斯林的負擔

在2013年暑假，我參加了由學園傳道會舉辦的本地跨文化短宣。在短宣中我參加了一個認識穆斯林的工作坊，學習穆斯林的基本信仰和文化，讓我明白到生於穆民家庭的人，便要成為穆斯林，沒有選擇自己信仰的餘地。穆斯林以為藉着好行為就可以進入天堂。

在一次街頭佈道中，我和隊員向穆斯林分享信仰，有幾位穆民也很積極地向我們宣揚伊斯蘭教，並由衷地擔心我們因信耶穌而下地獄。其中一位還跟我說：Islam is the best religion in this world。當時我很扎心，不明白為何他們會被迷惑到如此地步！他們對著假神，會每天祈禱5次，在齋戒月中禁食，而且他們是那麼熱切地傳揚伊斯蘭教！我想：要是他們能把這份熱心放在跟隨耶穌上面，那基督教會有多大的復興呢？

神通過這些經歷將長期委身服侍穆民的負擔放在我心裏。我願意住在他們當中，用自己的生命向他們見證那真正通往永生的道路。還記得在短宣的最後一個早會，當時領詩的弟兄姊妹帶領我們唱「讓我高飛」，那些歌詞恰恰道出我的心聲。其中歌詞提到：「年青光陰未保留，從來未甘奔波終一生……遠飛不知的那方向，總比平庸值得……」，與此同時，我心裡浮現了一些

話：你是否願意就在年輕的時候把光陰獻給主？即使去到偏遠地區，甚至遭遇逼迫，你是否仍願為主而去？當講員發出呼召時，我深受感動，很渴望能為主擺上我卑微的一生，所以就回應了海外宣教的呼召。

回到教會，我跟牧者分享這次短宣經歷，他們陪伴我從不同的層面尋求神的帶領，察驗自己對穆斯林群體負擔的持續性。後來我入讀大學，發現在我的學系中有些穆民，於是在大學期間，我開始跟那些來自福音封閉國家的穆民同學建立友誼和分享信仰。

我原先計劃畢業後立刻報讀神學，接受裝備。然而，牧者建議我進職場工作，先取得工程師的專業資格，好能更容易進入創啟國家。雖然我心中清楚知道透過傳道和祈禱來服侍神的熱誠遠遠大於做一個工程師，但我聽取牧者的意見，先進職場，也將透過當工程師帶職宣教的可能性放在心上。於是我在祈禱求神給我明確的指示，祈求神說：「如果在一至三年內你沒有特別帶領，要我繼續留在職場，那我就相信報讀全時間神學確實是你的心意。」感謝神！在我投身職場的三年間，神透過不同的經歷鼓勵並肯定我全時間服侍祂，就這樣我今年踏上了神學裝備之路。



播道神學院
Evangel Seminary

2021-2022
招生

以神的話 訓練牧者、培育教會領袖

我們的使命是為普世華人教會訓練基督的工人—

一群持守聖經無誤的信念、
能深入解釋並應用聖經真理、
擁有像基督的屬靈品德、
並具備多元事奉才能及領導技巧的時代工人。

全職事奉訓練

道學碩士

Master of Divinity, MDiv

1 三年全日制 持有一般大學學士學位

2 五年兼讀制 持有神學學士學位

教會領袖事奉訓練

文學碩士 (聖經研究)

Master of Arts in Biblical Studies, MABS

文學碩士 (基督教教育)*

Master of Arts in Christian Education, MACE

信徒訓練

聖經研究文憑

Postgraduate Diploma in Biblical Studies, PDBS

基督教教育研究文憑*

Postgraduate Diploma in Christian Education, PDCE

*每季科目可供未正式入讀課程之信徒獨立選修。

海外：聖經研究證書(研究程度)(英國)

Certificate in Biblical Studies (Advanced Level) (UK), CBSUK

教牧進深訓練

教牧學博士**

Doctor of Ministry, DMin

神學碩士**

Master of Theology, ThM

文學碩士 (釋經講道)

Master of Arts in Expository Preaching, MAEP (與恩福神學院合辦)

**符合入學資格，可隨時申請入學，不受一般入學時間限制。

截止申請 > 2021年5月5日 (星期三)

筆試日期 > 2021年5月15日 (星期六)

面試日期 > 2021年6月12日 (星期六)



歡迎報讀 誠邀推薦

如有查詢，歡迎致電教務處：27942704
或瀏覽本院網頁。

地址：香港九龍美孚新邨蘭秀道38-46號地下至三樓

電話：(852) 2337 0111 傳真：(852) 2337 0955

電郵：academic@evs.edu.hk

網址：www.evs.edu.hk

教授動態

1. 教務長譚志超博士將擔任以下聚會講員：12月27日黃竹街平安福音堂培靈會講員，2021年1月2-3日擔任宣道會北角堂大專靈命成長營講員，2月26日環球聖經公會聖經講座「彼得前書之文本互涉」。

奉獻團契

感謝神！本學年奉獻團契共有15位參加者，首次聚會於10月11日舉行，由同學帶領詩歌敬拜，及郭文池院長分享「呼召的迷思」之專題信息。第二次聚會亦於11月22日順利舉行，當天邀得本院校友蕭紫麗傳道分享「奉獻者的生命準備」。每次聚會後，參加者均與師長及在院同學一起彼此分享、代禱守望。願神使用奉獻團契，親自引領各人明白神的帶領和呼召。



生命師傅與畢業生合照

靈修日

本學期靈修日於10月22日在學院舉行，由本院教務長譚志超博士分享信息，主題為「恩典神學生・恩典神學院」。感謝神藉祂僕人賜下美好信息激勵同學，又藉安靜祈禱、閱讀，專心親近神，屬靈生命得著造就更新。同日晚上舉行晚間培靈會，由本院聖經科助理教授李穗洪博士以「重啓世界功能・有理有里有你」為題分享信息，讓同學享受豐盛靈宴，得著提醒激勵。

畢業生關顧計劃導師交流會

因應新冠肺炎疫情在10月有所緩和，本院趁這機會於11月2日舉行畢業生關顧計劃生命師傅交流會。共有12位校友參加本計劃，而當天有6位畢業生出席交流會，並親自答謝各位生命師傅的同行。特此鳴謝2019-2020年度的生命師傅：區寶燕牧師、陳茵茵牧師、鄭毓華老師、張愛玲博士、許華發牧師、黎漢華牧師、林志成牧師、梁國偉牧師、蕭仲駒牧師、杜其彪牧師、及葉志雄牧師；亦歡迎新年度加入的生命師傅：鄧李蔚珊師母、關惠如傳道、鄺建文老師、林馮瑞意師母、劉志明牧師及師母、盧子劍牧師、潘潔萍牧師、及黃天權博士。

專題週

學院於11月4-6日舉行專題週，主題為「在全城抑鬱下的牧養」，並邀得康貴華醫生、洪立群博士和余德淳博士三位講員，分別從精神健康角度、心理健康角度和全人關懷角度探討這個主題。是日與會者除師長同學外，更有校友及播道會同工參加。是次主題非常切合時代及教會需要，眾人均獲益良多，並感謝及欣賞學院安排。



院長和老師與講員康貴華醫生合照（前排左三為講員）



講員洪立群博士分享

校友消息

致賀

- 何國峰同學（碩三）榮獲第三十三屆香港華人基督教聯會神學獎學金。
- 陸俊儉校友（2017神學學士、2020文學碩士（基督教研究））受播道會迦南道真堂差遣將前往丹麥宣教，並於12月27日舉行差遣禮。
- 王永揚校友（2001年神學學士）於2020年12月13日在尖沙嘴浸信會按立為牧師。

致慰

- 校友麥淑賢（2002年道學碩士）之父親麥康生弟兄於2020年10月31日安息主懷。
- 校友王偉君（2016年道學碩士）之母親王方玳洪姊妹於11月6日安息主懷。
- 校友陳家樂（1997年神學學士）之母親陳寶梅女士於11月8日安息主懷。
- 校友李啟恩牧師（1963年聖經科）於2020年11月17日在台灣安息主懷。
- 校友張志華牧師（1962年聖經科）於2020年11月25日安息主懷。



院長致送謝唔予余德淳博士

財政需要

截至2020年8月底，院舍發展基金（美孚）累積赤字為\$382,835,252.63，每月支付銀行利息超過六十萬元，負擔實在極重！在成功出售物業前，盼望更多肢體積極參與免息貸款計劃，以便把所得的金錢，向銀行提早還款，減輕利息支出。

請與我們一起禱告

1. 請繼續記念學院出售15號宿舍的進展及美孚新院舍的財務需要。
2. 為全體教職員與同學的靈命禱告，求主幫助我們能以神為樂，得享豐盛生命。
3. 請禱告記念同學在這完成功課及考試的高峰期有健康、智慧及能力應付。
4. 為師長及同學禱告：在聖誕假期能安息得力，並在期間的事奉能充滿能力與恩典，榮神益人。

合辦課程

Master of Arts in Expository Preaching

播道神學院 Evangel Seminary

恩福神學院 YAN FOOK THEOLOGICAL SEMINARY

釋經講道
文學碩士

2021 – 2022 招生

截止報名：5月5日 截止報名：7月30日

播道神學院 Evangel Seminary

教牧學博士 Doctor of Ministry

全年招生 歡迎報讀

Head Heart Hand

神學知識的進深 生命的更新造就 事奉能力的擴展及提昇



宗旨：
為信徒提供基礎的聖經、
神學及事奉訓練。



播道神學院
Evangel Seminary

2021·1-5月春季

更美的事奉 證書課程

九龍區課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號
上課時間：7:30pm~9:20pm

新約信息（一）：福音書

顧碧素姑娘 | 本院延伸部主任

日期：3月23日至5月4日（週二，7堂）

基礎神學（二）：神論、人論

何惠珍姑娘 | 本院客座講師

日期：4月12日至5月24日（週一，7堂）

轉化教會衝突，重尋主裏合一

呂家聲博士 | 本院實用神學科助理教授

日期：2月4日至3月25日（週四，7堂，2月11日停課）

以福音陪伴末期病人跨越死生

曾佩玉姑娘 | 本院客座講師

日期：4月9日至5月21日（週五，7堂）

牧養孩子心

陳天悅講師 | 美國維真大學輔導學士生；美國婚姻及家庭治療協會臨床院士

日期：1月29日至3月19日（週五，7堂，2月12日停課）

兒童趣味教與學

賴綺雯牧師 | 宣道會北角堂兒童牧養科主任

冼潔玲牧師 | 中華宣道會上水堂兒童部牧師

鄭建文先生 | 本院基督教教育科講師

日期：3月31日至5月12日（週三，7堂）

崇拜與牧養

郭文池博士 | 本院院長；鮑會園牧教副教授

陳康博士 | 本院客座講師；香港浸信教會主任牧師

日期：2月1日至3月22日（週一，7堂，2月15日停課）

基督年曆與靈命培育

洪志娟博士 | 本院客座講師

日期：4月8日至5月20日（週四，7堂）

青少年敬拜與音樂

古丹青博士 | 本院客座講師

日期：1月26日至3月9日（週二，7堂）

青少年活動籌劃及設計

黃金蓮姑娘 | 本院客座講師

日期：3月16日至4月27日（週二，7堂）

外展與福音歷奇

梁輝權先生 | 歷奇教練培訓者

李思雅小姐 | DRIME 香港事工主任

鄭毓華姑娘 | 本院基督教教育科講師

日期：5月4日至6月15日（週二，7堂）

港島區課程

合作教會：播道會港福堂（港福堂會友必須向教會報名）

上課地點：香港金鐘夏愬道16號遠東金融中心1樓

上課時間：7:30pm~9:20pm

清教徒運動

李日堂博士 | 本院神學科特約教授

日期：2月4日至3月25日（週四，7堂，2月11日停課）

阿摩司書

文見歡博士 | 本院聖經科助理教授

日期：4月8日至5月20日（週四，7堂）

以下各科均可獨立報讀

日間金齡課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號

上課時間：9:30am~11:30am

研經與帶領小組查經

文見歡博士 | 本院聖經科助理教授

日期：2月4日至3月25日（週四，7堂，2月11日停課）

別有天地的金色年華

曾乃明博士 | 本院客座講師

日期：4月13日至5月25日（週二，7堂）

穿越救恩歷史與神相遇

孫淑喜先生 | 本院副院長；聖經科副教授

日期：4月8日至5月20日（週四，7堂）

網上課程

舊約信息（二）：詩歌智慧書

孫淑喜先生 | 本院副院長；聖經科副教授

日期：2月3日至3月17日（週三，7堂）

流散中的群體：

從彼得前書看香港教會的更新

陳偉迦博士 | 本院聖經科副教授

日期：2月5日至4月9日（週五，7堂，2月12日、3月5日及4月2日停課）

基

聖

神

兒

崇

教

青

金

基礎聖經證書

8科必修科

舊約信息（一）：舊約五經
舊約信息（二）：詩歌智慧書
舊約信息（三）：歷史書
舊約信息（四）：先知書
新約信息（一）：福音書
新約信息（二）：保羅書信
研經釋經

聖經研讀證書

4科必修科

研經與釋經
以賽亞書
基底神學（一）：聖經論
基底神學（二）：神論；人論
基底神學（三）：基督教；救恩論
基底神學（四）：教會論；末世論
+ 4科選修科
新約舊約書卷

神學研讀證書

4科必修科

基礎神學
聖經論
聖經神學
聖經神學
兒童生命培育證書

兒童生命培育證書

6科選修科*

兒童事工概論
兒童趣教與學
兒童培育者的靈命重塑
創造啟度下一代
「培」孩子敬拜神
牧養孩子心

崇拜事工證書

4科必修科

崇拜的神突
聖經與歷史基礎
在音樂中與神相遇
崇拜與神的神人相交
在讚頌和禱告中與神相遇
「培」孩子敬拜神
崇拜事工科

教會事工證書

6科選修科**

從生命成長
從「原生家庭」到「個人成長」
內在生命的重啟與更新
開幕禮
轉化教會衝突；重尋主裏合一
奉獻感恩

青少年事工證書

6科必修科

青少年事工概論
青少年導師個人成長及成長
靈性操練與青少年成長的靈性培養
青少年生命成長及成長
活學活用的教學法及查證法
門徒訓練從理論到實踐
+ 2科選修科
青少年事工科

全齡信徒培育證書

2科必修科

追而不「要」的規劃
重望生命及重尋召命
+ 3科選修科
信仰科
+ 3科選修科
事奉科

*科目不限於以上所列表的，會按情況增減。 **教會事工之科目可取自「兒童生命培育」或本院開辦之其他不同事工的證書課程。

神學先修課程

新約研究（二）：保羅書信（下）至啟示錄

譚志超博士 | 本院教務長；聖經科副教授

日期：2月3日至5月12日（週三，14堂，4月7日停課）

備註：報讀新約研究（二）者，必須會修畢本院新約研究（一）

上課地點：播道神學院 | 上課時間：7:30pm~9:20pm | 每科收費：港幣\$2,500（不設學費優惠，中途退學將不獲退款）

報讀資格：必須具大學學士畢業程度，首次報讀者請將大學畢業證書影印本連同報名表格遞交。名額有限，取錄與否由本院決定。

課程要求：學員必須完成相當於本院碩士課程學生的功課要求、成績及格、缺席不多於兩堂，將獲給予三學分。

有關各科簡介，請參閱章程，或瀏覽本院網頁及下載報名表格。查詢請致電本院延伸部2794 2723陳小姐。

香港九龍美孚新邨蘭秀道38-46號地下至三樓 | 電話：(852) 2337 0111 | 傳真：(852) 2337 0955 | 電郵：cert@evs.edu.hk

證書課程 | 須知

學 費

每科港幣\$700

全時間學生或經濟有困難者，學費減半；開科一個月前報名、5位或以上集體報讀同一科可獲九折優惠；播道會會友可獲減收\$100學費優惠。

截止報名

每科開課前一星期截止報名或額滿即止。（恕不接受即場報名）

入學資格 / 修讀模式

- 申請人需為基督徒、不限年齡、學歷，祇須填妥報名表格，並獲得會牧者簽名推薦，即可報讀。
- 本課程每科一般為期七週，每週上課一晚，每晚兩節（每節50分鐘上課、10分鐘休息）。每年開辦兩季，學員可以按個人計劃選讀，亦可選擇同時獨立修讀各科。

2021

全職事奉探討日



播道神學院
Evangel Seminary

您想知道
如何踏上這條
奉獻之路？

您正疑惑
神是否呼召您
全職事奉祂？

疾風中 願全心擺上



主題講員: 郭文池博士

(本院院長,
鮑會園教席副教授)

對象:有意奉獻或認識全職事奉,
及尋求神在個人身上旨意的信徒。

日期: 2021年3月6日(六)

時間: 9:00 am - 1:15 pm

地點: 播道神學院 (九龍美孚新邨蘭秀道38-46號)

內容: 主題信息、座談會、個人約談、
師生交流、課程介紹等。

查詢: 3468 3542

www.evs.edu.hk

誠意邀請您參加
讓我們與您同行
這一條蒙恩之路！



截止報名:
2021年2月23日(二)

費用全免 網上報名

(鼓勵夫婦一同出席尋求神的旨意)